基因编辑生产,这群猪宝宝好特别

市场化第一步落地长沙,将对生物医药产业、猪养殖行业产生巨大影响

基因编辑猪的市场化第一步在长沙 落地,模型猪"中南区营销中心"正式挂牌成 立,首批定制产品走进了长沙的科研机构。

中心负责人杨晓群介绍,模型猪是应动物

病病理、细胞及基因治疗等研究时,鼠类因 各类模型猪的繁殖和生产。 与人的体型和生理功能差异较大,其有效性 较低;灵长类虽然与人类较为接近,但其繁 常规模式动物鼠类和灵长类越来越不能满 关系最近的动物,因此被公认为是具有较高 医学有效性以及最佳性价比的模式动物。但 并不是从猪圈中随手抓一头猪就可以用来 进行动物实验的。用于实验的供体猪,通常 需要能够模拟人类疾病的基因突变。要解决 这一问题,基因编辑是最好的方法。

从哈佛大学归来的著名基因编辑专 水平的"牛人"。她曾与团队一起首次一举 落子长沙。"

长沙晚报5月28日讯(全媒体记者 朱泽 敲除了猪基因组中内源逆转录病毒(PER-寰)近日,南京启真基因工程有限公司将产 Vs)所有62个拷贝,创造了迄今为止一举 敲除基因数目最多的世界纪录, 并研发出 了PERVs所有位点全部敲除的活体猪。该

系列成果为消除人类异种移植中的病毒跨 基因编辑猪有何作用?据中南区营销 种感染风险奠定了基础,突破了异种移植 停滞二十几年之久的困境,成果分别于 实验之需而诞生的,目前,很多科学研究在 2015年及2017年发表在《Science》上。从 开展动物实验时,大多用鼠类和灵长类作 美国学成归国后,牛冬领头创建了南京启 为实验动物,但这些实验动物均存在较大 真基因,在国内首次开展了大规模疾病模 型猪的研发和生产,目前已主导研发出80 在开展与人类健康相关的药物筛选、疾 多种人类疾病模型猪细胞,并在陆续进行

通过基因改造的猪宝宝,不仅可以作 为新颖的模式动物对生物医药产业的发 殖周期长、存量有限、价格昂贵,实验成本 展产生巨大的推动作用,也可以作为人类 高,且基因突变的灵长类疾病模型构建也难 异种移植的器官、组织及血液等供体来 以实现。随着生物医药产业的发展,现有的源,极大地解决临床上器官移植供体严重 不足的难题,还可以作为种质创新的优质 足行业的需求,而猪是除灵长类外与人亲缘 及抗病猪,对传统的猪养殖行业产生颠覆

"长沙不愧是敢为人先的地方。"杨晓 群表示,模型猪成果刚刚问世,长沙一些科 研机构的行业专家便纷纷前往南京总部, 与牛冬教授的团队洽谈合作事项,并率先 定制了一批产品,"长沙科研人员对新事物 的反应之快和运用之实,促使南京启真基 家、教授牛冬就是在此方面具有国际顶尖 因将模型猪系列产品的首个区域营销总部



专家"编辑"生产 的模型猪, 在特 殊的环境下繁殖 生产,这样的猪 宝宝不但样子可 爱,而且有着极 高的科研价值。 受访者供图



三一工学院项目面内作业施工现场,没有搭建平常见到的脚手架。企业供图

不搭脚手架也能建新楼

三一"面内施工"技术飘香海内外

位器具,形成"面内作业"施工技术。

技术在韶山、汨罗、郴州、长沙、西安、北京等项目 全部为工厂预制,现场装配。 成功应用,已应用面积约16万平方米;国际方面, 型住宅社区——吉达保障房项目正在大规模使用 "面内作业"技术施工,该项目单栋建筑面积约 5000平方米,建筑高度约31米,总面积达50万平

所谓"面内作业"技术,即取消传统外脚手架,响力进一步扩大。

长沙晚报5月28日讯(全媒体记者 伍玲)修建 主体结构所有施工过程在结构面内完成,节省了搭 房屋,如果不搭建脚手架,一层层怎么往上建? 三 拆外架的工序和成本,从根本上杜绝了借助外架施 一筑工装配式系统解决方案——SPCS给出了答 工带来的高空坠落事故,在保证安全的前提下加快 案:在外墙预制的基础上,搭配工模技术及配套工 了施工进度、提升了工程品质、降低了建安成本。 以位于长沙的三一工学院10栋宿舍楼项目为

记者27日获悉,这项"面内作业"施工技术已 例,应用"面内作业"施工技术,即在主体结构体系上, 在国内国外多个项目实现全面应用。国内方面,该 应用SPCS"空腔+搭接+后浇"剪力墙结构体系,外墙

以沙特吉达保障房项目为例, 在主体预制构 三一与沙特阿拉伯住房公司签署承建协议的超大 件吊装过程中,采用"安全带+护栏"的易操作措 施,为面内临边作业的工人提供安全"双保险"。

> 当前,三一筑工"面内作业"施工技术得到了 国内和国际建筑行业的广泛好评。在国内,该技术 还有7个项目、逾20万平方米正在筹划应用中,影

长沙盼盼路PPP-ABS 挂牌上市

是全国首单国家级开发区可行性缺口 补助模式PPP-ABS

长沙晚报5月28日讯(全媒 投资的良性循环提供了可行路 体记者 陈焕明 通讯员 谢永彬 盼盼路PPP项目资产支持专项 计划在长沙举行签约仪式,全国 补助模式PPP-ABS同日在上交

合作模式,ABS(Asset-backed Securities) 是指资产证券化。 PPP-ABS即PPP项目资产证券 化,作为盘活基础设施优质PPP 资产的可靠途径,一方面为优质 存量PPP资产建立通畅便捷的 盘活渠道、形成存量资产和新增 全周期可用性服务费的出表。

径,另一方面也是推动PPP项目 信息公开、夯实财政承受能力动

首单国家级开发区可行性缺口 PPP项目资产支持专项计划是 缺口补助模式PPP-ABS,发行 PPP(Public Private Part- 规模10.5亿元, 其中优先级9.8% nership) 是指政府和社会资本 亿元,票面利率3.9%,期限11年 该项目底层资产为长沙经济技术 开发区盼盼路及其片区改造PP! 项目的收取对价权利。原始权益 人为中铁五局集团有限公司招 股PPP项目公司,增信方为中国 中铁股份有限公司。项目实现了

在深圳后海,湖南招商团发出上百张 投资兴业"邀请函"

惠泰医疗拟布子长沙经开区

体记者 伍玲)近日,深圳后海, 智医疗、华创医疗、迈迪克、卓誉 在中国(湖南)自由贸易试验区 科技等一批科技含量高、创新能 高端医疗器械产业招商推介会 上,湖南医疗器械产业招商团向 现场上百家企业发出了来湘、来 术、专利和标准。为此,长沙经开 长投资兴业的"邀请函"。

管服"和医疗器械审评审批制度 以真金白银的方式为企业深制 改革,进一步优化营商环境,助 力打造湖南省医疗器械产业新 高地,提升医疗器械产业发展规 模和质量。据不完全统计,近几 市企业子公司有20余家。

生物科技与生命健康产业 是长沙经开区"十四五"期间重 策和产品注册等方面的优势 点发展的五大产业之一,近年来 惠泰医疗正计划在园区设立子 在细分领域特别是在高端化发 公司。"惠泰医疗总经办主任 展方面形成了一定特色。园区 龚蕾介绍。

长沙晚报5月28日讯(全媒 引进了海凭国际、源品生物、微 力强、行业竞争力优的企业和项 目,掌握了一批国际尖端的技 区还出台了《关于促进医疗器械 近年来,湖南持续深化"放 产业高质量发展的若干政策》 园区保驾护航。

深圳惠泰医疗器械股份 有限公司是本场推介会的参 会企业之一,一直深耕于血管 年外省转移至湖南的二三类生 介入治疗领域的耗材研发和 产企业有300~400家,其中上 销售,2022年实现营业收入 12.16亿元。"这次长沙经开区 介绍了其在发展区位、产业政





责编/徐媛 美编/余宁山 校读/李乐

"捐精"成为社会关注的热点话题,精子是如何筛选的?保存在哪里?记者探访我国第一个人类精子库

沉睡在零下196℃低温中,15年后被唤醒

● 长沙晚报全媒体记者 杨云龙

因各种因素的影响, 越来越多的人需要通过辅助生 殖技术助孕,"捐精"成为社会关注的热点话题。你知道合 格的精子是如何过五关闯六将的?筛选后的精子保存在 哪里,怎么保存的?需要时如何"唤醒"?近日,记者探访了 我国第一个人类精子库——中信湘雅人类精子库。

名片解密

中信湘雅人类精子库始创于1981年,是我国第一个人 类精子库,也是湖南省唯一的人类精子库,集医疗、教学、 科研于一体,是国家精子库技术指导中心、国家人类精子 库技术培训基地。精子库占地面积1240平方米,拥有程序化 冷冻仪、液氮罐、显微操作仪等先进仪器设备,具备25万余 份精液冷冻储存能力。目前,精子库紧跟互联网和人工智 能技术的发展,更新行业标准,已形成满足当前需求且能 适应未来发展的人类精子库新模式。

实地探访

一份合格精子,大约需要捐献10次

上周六,记者来到位于中信湘雅生殖与遗传专科医院4 楼的中信湘雅人类精子库,6个年轻人正在咨询捐精事宜。 "之前,我一直觉得这是一件挺尴尬的事。充分了解之

后,我明白捐精是一件值得推广的公益爱心之举。"小王是 一名大二学生。

自从今年2月份捐精倡议书发出后,中信湘雅人类精子 库的来访者络绎不绝。一般双休日人数更多,一天就有100 多人来咨询相关事宜。

但是,并不是所有捐献者的精子都是合格的。"三四十 人里,往往只有六七人捐献的精子检测合格。"中信湘雅人 类精子库副主任黄川说,"精子库的捐精标准,比常规精子

作为入选精子库的必经之路——捐精,整个过程就像 考试。捐精者需要考核多个科目,如精液量、酸碱度、精子数 量和精子活力等,每个科目都要达标。此外,捐精者还要抽 血和体检,排查地中海贫血、乙肝、梅毒、艾滋病等疾病。

常规精子水平要满足1500万精子浓度和32%精子活力 的标准,但捐精树立了更高的标准,这个标准被确定为6000 万精子浓度和50%精子活力。

经过筛查,符合捐精条件的小王在护士的指引下走进 捐精室,这里有7个小房间。小王走进其中一个小房间,关上 门。大约30分钟后,小王拿着一管精液出来,把它放到样本 收集处。过了一会儿,精子库的工作人员把这管精液拿到实 验室,在显微镜下进行精子样本质量分析。

"捐精并非一次即可,每一次检查完都要进行严格筛选, 通过后再进行下一次,直到最后入库,大约需要捐献10次。 黄川说,捐精主要通过手淫方式进行,适度捐精对身体并无 损害,而且规律的射精有利于精液新陈代谢和身体健康。



冻存15年的精子被唤醒后,出生一个健康的宝宝

层层闯关后的精子,都被储存在精子冷冻库。隔着玻璃 墙,记者看到精子冷冻库内摆放着一排排液氮罐,上面挂着 4个醒目的牌子:待检疫区、外供区、封存区、自精冻存区。

"待检疫区,就是精子正在检疫,再次排查是否携带疾 病;精子检疫之后就转移到外供区,表明精子可以对外供应 了;精子完成外供使命后,我们就把它放到封存区。"中信湘 雅人类精子库主任朱文兵介绍,"自精冻存区,主要还是辅 助生殖需要。比如,女方取卵当天,男方因为排精困难等因 素没办法排新鲜的精液,就会用到他之前冻存的精子。还有 库在液氮罐里设置了探头,提供远程报警。为了尽可能保证 生育力保存需要,比如肿瘤、白血病等患者,做放化疗之前 把精子冻存在这里,等他想生育后代了,就可以从自精冻存 力取精导致的温度波动。 区提取他的精子。"

类精子库技术组组长罗强戴好手套和防护面罩后,来到一 个液氮罐前,先后打开两把锁,再打开液氮罐的盖子。瞬间, 一股白色烟雾冒了出来。烟雾中,罗强从液氮罐中提取了一 吊精子,从中找到需要的那份样本,拿到实验室,"每个液氮 罐里有6个提吊,每个提吊有13层,每一层最多放96管精子 样本。但我们不会把提吊全部放满,为了便于管理。"

需要时,这些冷冻的精子是怎么被唤醒的?中信湘雅人

为了保证冷冻精子的安全和质量,中信湘雅人类精子 操作的低温,精子库正在国内率先使用智能机器人,取代人

"精子最长可以冷冻多少年?"对于记者的询问,黄川解释, "目前,待检疫区、外供区、封存区共存放着18万份供精 在零下196摄氏度的液氮罐里,精子库里冷冻最久的精子已经 者的精子样本,自精冻存区差不多有2万份精子样本。"朱文 有42年了,"我们这里解冻的精子,最长的冷冻年限大概是15 年。它被唤醒以后,质量非常好,出生了一个健康的宝宝。"

相似人脸匹配技术,帮求精者选出"最像"的供精者

在精子库中,有一条双盲规则,精子的来源、去向都是 隐私。按照国家有关规定,一个捐献者的精子最多只能供给 5个女性受孕。因此,每外供一份精子,黄川和同事们就要进 娠,一一记录清楚。这是为了防止出现近亲结婚的可能性。

在选择供精时,女方常常要求,"选择一个和丈夫血型 相同的捐献者"。这是因为,"相同血型,孩子长大后更不容 易发现"。

另外,长相也是个标准。黄川常常听到令她哭笑不得的 需求"找一个跟我老公长得像的"。出于双盲原则,捐献者的 长相不能公开,在过去,这一点往往无法满足。如今,中信湘 行一次追踪,反馈单上的数据必须明确:是否受孕、是否妊 雅人类精子库引进了相似人脸匹配的技术,可以选出与求 精者最相似的供精者,给出50%至80%的结果。

据悉,中信湘雅人类精子库通过数据库,记录了10000 多张虚拟的东亚男性面孔,将匹配结果转化成虚拟人物展 示给对方看,就像是捏脸游戏。

见证者说

'牛都有精子库, 为何没有人的精子库"

对人类的延续来说,精子库的存在意义 非凡,它能够帮助因男方因素导致不育的夫 妇实现生育梦想, 也为近亲结婚或男方有遗 传病家族史的夫妇提供一种可供选择的优生 方法。另外,精子库为进一步研究和治疗疾病 提供了便利条件。

记者了解到,作为中国第一家人类精子 库,中信湘雅人类精子库至今已经招募大学 生40000余人,累计冻存38.8万份精液,累计 向全国29个省份的80余家生殖中心提供冷 冻供精者精液,共计出生4万余名健康婴儿。 除了提供常规ABO血型精液外,精子库还提 供地中海贫血、耳聋基因等特殊遗传基因筛 查和全外显子筛查的供精者样本; 累计冻存 7.1万份自精精液,出生1.7万个健康婴儿。

很少有人知道的是,在40多年前精子库 建立之前,无法生育的男性是一群"隐形人"。

状况的改变始于一封信。1979年,我国医 学遗传奠基人卢惠霖接到一个自称"无精之 人"的患者来信,信中提到:"卢教授,您是有 名的遗传学家,现在我没有精子,不能生育, 咱们国家有牛精子库,却没有人的精子库,为 什么不能做人精子库呢? 我愿意第一个做实 验的志愿者。

卢老将这封信转给了女儿卢光琇。"当 时,我正在北京的中国科学院遗传研究所进 修。在遗传研究所白琴华老师的带领下,我们 '吱呀吱呀'骑了2个多小时的自行车,来到北 京郊区的牛精子库,学习牛精液的冷冻保存 技术。"今年已经84岁的卢光琇,是我国著名 生殖医学与医学遗传学家, 也是中信湘雅首 席科学家、终身荣誉院长。

"当年学成后,我扛着液氮罐上火车,不停 地向周围人解释'这是水蒸气,不会爆炸'。"就 这样,卢光琇一路扛着液氮罐回到长沙。

但很快, 卢光琇遇到了问题——没有精 子,没人愿意实验,向医院临床要也要不来。 无奈之下, 卢光琇只能动员自己的丈夫捐献 精子。

"整整一个晚上,我一直守在冒气的液氮 罐旁边。"卢光琇说,第二天一大早,她终于得 到了我国第一份冷冻人类精子。后来,我国第 一个人类精子库在1981年建成了。1983年, 我国第一例冷冻精液人工授精婴儿诞生。

"我一项重要的工作 就是科普生育力保存"

根据中国人口协会、国家卫健委数据,中国 育龄夫妇的不孕不育率为12%至15%,其中四成 是男性因素,多是因为精子数量减少、质量下降。

中信湘雅曾经公布过数据:2006年,该院 精子合格率是45.9%。此后,精子合格率下滑, 2015年为17.7%。后来,精子质量略有上升。现 在,精子合格率维持在20%左右。

"精子质量的下降除了与样本变化有关

外,还与人的生活习惯有很大的关系。"卢光琇 认为,精子是脆弱的,也是经历波折的,它从精 原细胞发育开始,要经历漫长的"历劫"过程, 很多因素都会对它产生影响,比如环境、抽烟、 喝酒、熬夜、缺乏运动和不规律饮食等。

所以,捐献和储备合格精子已是"迫在眉睫" "现在,我一项重要的工作就是科普生育 力保存。"卢光琇说,她从2020年开始做短视 频,鼓励大家:"让我们35岁的时候,还能用自 己25岁的精子和卵子生孩子。"

这似乎也是如今精子库转型的方向—— 从鼓励捐精,到提倡冷冻精子进行生育力保存。



在最适合生育的年龄生育

生活中, 有太多的不良因素在剥夺人 类整体的生育能力。工作压力、环境污染、 肿瘤疾病高发、食品卫生问题、不良生活习 惯……每一种因素都可能对人类的生育力

造成重大影响。 随着辅助生殖技术的发展和越来越多 高龄生子的新闻,似乎给了人们"生殖技术 好像是魔法"的错觉。然而,任何方式的生 育力保存, 仅仅是针对病理性或特殊情况 而采取的补救措施, 不能因为有生育力保 存的高科技手段的存在而放弃自然受孕,

正如卢光琇教授所说"生育能力是不 等人的",等有时间、有钱了,但是不一定能 生育了。如果有生育需求,夫妻双方还是应 该尽量改善生活方式,尽早做好生育计划, 在最适合生育的年龄生育

